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К Р И  Т И  К А

ОМА МЉУ ЈУ ЋЕ: УСА МЉЕ НОСТ И ОБ И СТИ ЊЕ ЊЕ  
СЛУТ ЊИ М. ЦР ЊАН СКОГ

Сло бо дан Вла ду шић, Ома ма1, Ла гу на, Бе о град 2021, дру го из да ње

Уо би ча ји ло се, по го то во у ча со пи сној и днев ној, но вин ској кри ти
ци, оној из да на у дан, да се, уз књи жев ност ко ју пи шу про фе со ри уни
вер зи те та или они ко ји ра де у ин сти ту ту, упо тре бља ва из раз/син таг ма 
„про фе сор ска књи жев ност”, по не кад и (про фе сор ска) ли те ра ту ра. 

Се ти мо се, пред кр ва во раз би ја ње (а не рас пад) ав ној ске (АВ НОЈ) 
Ју го сла ви је – про фе со ра пи са ца ко ји су до жи ве ли (тр жи шночи та лач ки) 
бум или, ако и ни су има ли ве ли ке ти ра же, ипак су об ја вљи ва ли про зу 
или по е зи ју.

Тре ба ло би да је са мо ва жно ко ли ко је сва ко књи жев но де ло ак сио
ло шки ва ља но, а основ но за ни ма ње ау то ра, ка кво год би ло, не ва жно је, 
јер ко још озбиљ но др жи до бе сми сле них по де ла (пре ма не ком за ни ма њу 
пи сца), ко је се мо гу не кри тич ки умно жа ва ти? 

Сто га ће мо и ми у овом (ну жно не пот пу ном) освр ту, Сло бо да на 
Вла ду ши ћа про це њи ва ти као књи жев ни ка, не као про фе со ра, на уч ни ка 
или есе ји сту. 

1.

Фи на, ви ше знач на реч ома ма2, ко ја се, као лајт мо тив, по на вља бар 
де се так пу та (ни сам бро јао), у до не кле раз ли чи том, а ипак се ман тич ки 

1 О зна че њи ма ре чи ома ма ви де ти у Ака де ми ји ном Реч ни ку срп ско хр ват
ског књи жев ног и на род ног је зи ка, св. 17 (од вр ка о –О по во), СА НУ, Бе о град, 2006, 
стр. 604; на ро чи то под 1. а. опи је ност не чим, под б. оно што иза зи ва при јат но 
рас по ло же ње, драж, при влач ност, при ма мљи вост; оду ше вље ње, ус хи ће ње, за нос; 
и под 2. нар ко за, ане сте зи ја...

2 Ома ма је по гдег де од ре ђе на и као звуч на (389), или „ома ма ко ме ша ња 
и сви та ња” (391); ома ма је и кри те ри јум исти ни то сти или пак из бо ра: или –и ли 
(„ми слио сам: пред чо ве ком сто је две мо гућ но сти: или да сам се би пу ца у гла ву 
или да пу ца у гла ву дру гог чо ве ка; је ди но то ни је ома ма” – 321, из 53. по гла вља, 
на пи са ног као рит мич копо ет ска про за, са ре фре ном от ку ца ва ња ча сов ни ка 
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бли ском кон тек сту, сто ји у на сло ву ро ма на Сло бо да на Вла ду ши ћа, ли
те ра те и про фе со ра. Не зна мо по си гур но да ли је под на слов (дру ги, 
по моћ ни на слов) ро ма на – Бер лин ска тај на Ми ло ша Цр њан ског – ра ди 
ин три ги ра ња чи та о че ве ра до зна ло сти, ау то ров или га је, мај стор ски – уз 
са гла сност пи сца – (при)до дао из да вач/уред ник. Ко год да је то ура дио 
– до ка за не ма мо, а ипак ми сли мо да је то ура дио ау тор – до бро је по сту
пио. Тај под на слов као да на ја вљу је да је Ома ма, по ред оста лог (пре ма 
чи ни о ци ма ин те гра ци је свих струк тур них еле ме на та) и ро ман ли ка, и 
ро ман пре ци зно озна че ног про сто равре ме на, и ро ман де тек ци је, не ки 
по мод но пи шу – три лер иа ко у три ле ру, по пра ви лу, не ма сло же не психо
ло ги је, као што је има у Ома ми, јер је она и ро ман ат мос фе ре и дру штве
ни ро ман. Све то у исти мах. И не што при де, јер и је зик, про зни ри там 
и кон тро ли са на по е тич ност у ро ма ну Ома ма има ју ве ли ки зна чај. 

Ми лош Цр њан ски, пи сац на чи јем је књи жев ном де лу Вла ду шић 
сте као на уч ни сте пен док то ра књи жев но и сто риј ских на у ка, у ро ма ну 
је дан од ли ко ва, уз Ми ло ша Ве ру ло ви ћа, хе ро ја с Кај мак ча ла на, вој ног 
са вет ни ка у По слан ству Кра ље ви не СХС у ме ђу рат ном Бер ли ну, а годи
на је 1928, по гон ско су го ри во ро ма на.

Урав но те же на је и мре жа ли ко ва; за „не ста лим” рад ни ком, Ми лу
ти ном То па ло ви ћем, ко ји је то бо же оти шао у Ди зел дорф, да ра ди у че
ли ча ни, тра га ју Цр њан ски и Ве ру ло вић. Њих дво ји ца су фо кус ро ма на 
и чи та вог по ду хва та. Ни ко осим Цр њан ског, ко ји је по ма ло и про фет, и 
не слу ти да ће они от кри ти не што што је, мо жда, на ви шем, ме та фи зич
ком пла ну, увод у оно што ће се у све ту до га ђа ти са по ја вом фа ши зма и 
на ци зма, с тим што је то у ро ма ну да то као на го ве штај, ни кад као пу ка 
иде о ло ги ја. Спе ци фич ну бо ју вре ме на о ко јем се при по ви је да, али и 
не што, књи жев но ва жно, и из над то га, да ју, с ме ром и уку сом ода бра ни, 
и књи жев но упо сле ни ци та ти – ци тат ност. Има их по до ста, али ни ка ко 
пре ви ше, и вр ло су функ ци о нал ни. 

На во ди у Ома ми, ко ји ма хом по ти чу из књи жев ног де ла Ми ло ша 
Цр њан ског (али не са мо ода тле) – сво је вре ме но су об ја вље ни у Срп ском 
књи жев ном гла сни ку, у Но вој Евро пи или у Вре ме ну... (Се о бе, Дру га књи га 
Се о ба, Ем ба ха де, пу то пис о Бер ли ну [„Ирис Бер ли на”, из Књи ге о Не мач
кој, 1931], Код Хи пер бо ре ја ца...); ци та ти су нај че шће ин тра се ми о тич ки, 
ма да има и оних ко ји по ти чу из дру гих вр ста умет но сти – ин тер се мио
тич ких. По пра ви лу, ци та ти су обе ле же ни дру гим пи смом (кур зи вом/
ита ли ком); до бро су ода бра ни и углав ном крат ки, али има и по сред них, 
оп штем ду ху ро ма на при ла го ђе них, нео бе ле же них и под тек сту ал них 

ТИКТОК); ома ма људ ских очи ју (354), па пир на ома ма (376), сен ка или ома ма 
(305), у ре че ни ци: „Са мо пра ти те Цр њан ског као не ка сен ка или ома ма.” Иза 
(јед ног од) зна че ња ре чи ома ма – кад она зна чи нар ко зу, ане сте зи ју – слу ти се 
и не што опа сни је и под му кли је, мо жда и узи ма ње ор га на без са гла сно сти „да
ва о ца”, у крај њем – на ја ва то та ли та ри зма.
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па ра ле ла/си ме три ја и алу зи ја, фи гу ра тив них, а књи жев но вр ло из ра зи
тих. Она све тлост из Хи пер бо ре ја ца и дру гих де ла М. Цр њан ског па ра
лел но си пи и као ства ра лач ка све тлост Вла ду ши ће вог књи жев ног пи сма 
– ако је до зво ље но да упо тре би мо ово по ре ђе ње. 

Од име на из све та умет но сти (на у ке, књи жев но сти, дру гих умет но
сти, фил ма, со ци о ло ги је и фи ло зо фи је...), нај че шће и мо ти ви са но, по ми
њу се Ар тур Ко нан Дојл, Ге орг Тракл (стра ни књи жев ни ци); Фриц Ланг 
(не ми филм „Ме тро по лис” из 1927), Сер геј Еј зен штајн; Па ул Берн штајн. 
Мо жда се иза име на Па ул, кри је Еду ард Берн штајн (1850–1932), во ђа 
Дру ге ин тер на ци о нал не, ко ји је ро ђен и пре ми нуо у Бер ли ну? 

Ту су, да ље, сли кар Па ул Кле, Ка ми ло Агри па, при ја тељ Ми ке лан
ђе лов, ина че, ре не сан сни ар хи тек та, ма те ма ти чар и ма че ва лац; Бе то вен, 
Ђу зе пе Вер ди, П. И. Чај ков ски, Г. Ф. Хендл (ком по зи то ри); (пи сци) Јо ван 
Ду чић („За ла зак сун ца”), Ста ни слав Кра ков, „хе рој у ра ту” (83), Мар ко 
Ри стић, Ми ро слав Кр ле жа, Ми ћа По по вић, Ми лан Јо ва но вић Сто ји ми
ро вић, ко ји во ди и пи ше днев нич ке за пи се; Мар лен Ди трих, Ви ви јен Ли 
(Мар тенс) (глу ми це, филм) и дру ги.

Сли ка „при по ве да ног вре ме на”, упот пу ње на је, вр ло пре ци зно, ни зом 
ре сто ра на, ка феа и ка ба реа („Ро ма ни шес ка фе”, „Код ор ла”, „Чар да на 
Ку ’да му”, „Ро ди но гне здо”, „Him mel and Hälle”, са про сто ри ја ма Рај и 
Па као, Ал бер тов по друм...), са Алек сан дер пла цом (Але ком), та ко да је 
„књи жев на раз глед ни ца” са мог цен тра Бер ли на и од ње га уда љен(иј)их 
квар то ва – вр ло жи во пи сна. И, по свој при ли ци, пре ци зна. Ту је до изра
жа ја до шло Вла ду ши ће во из вр сно по зна ва ње нај ра зли чи ти је гра ђе – 
књи жев не и па ра ли те рар не.

Пор тре ти, по ред оних ли ко ва из са мог По слан ства (Жи во јин Ба
луг џић Ба луг, Ба та Јо ва но вић, ата ше за штам пу, па и Га ври ло, до мар и 
по слу жи тељ, са сво јим спе ци ја ли те том – со ком од јор го ва на, Пер не, 
Ба лу гов се кре тар и док тор еко ном ских на у ка...), као и оста лих ли ко ва, 
мно го су сло же ни ји не го што би се и мо гло прет по ста ви ти. (У ро ма ну 
је вр ло ва жно ви ше крат но под се ћа ње М. Цр њан ског на оче ву смрт, али 
о то ме не ком дру гом при ли ком.)

Ту су и оста ли ли ко ви: Макс де Грот и Лу си де Грот и њи хо ви ро
ди те љи, но ви нар Те о дор Волф, Ма ри ја Је сен ски, сли кар ка и Че хи ња чи ја 
је мај ка Срп ки ња; кел нер Ма ти јас, за тим – ви ше као рам за сли ку и дух 
вре ме на – и ави ја ти чар Ман фред фон Рихт хо фен (Цр ве ни ба рон и Ле
те ћи цир кус, нај бо ља не мач ка еска дри ла у Ве ли ком ра ту), и јед но та јан
стве но име – Гвен до ци, ва жна, по ма ло ми сти фи ко ва на фи гу ра са спи ска 
стре ља них на спо ме ни ку жр тва ма фа ши зма, али и име ко ји је Цр њан ски 
имао на свом спи ску. Тај спи сак Вла ду шић је про на шао у остав шти ни 
Ми ло ша Цр њан ског, ко ја се чу ва у На род ној би бли о те ци Ср би је. Био је 
то спи сак – срп ских, че шких, сло вач ких, пољ ских, укра јин ских, па и не
што не мач ких име на, ко јих има 482. Цр њан ски је ис пи сао име на цр ном 
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хе миј ском олов ком. По да ту му ко ји сто ји ис пред спи ска, ви дљи во је да 
га је пи сац Се о ба за кљу чио име ном Гвен до ци – и то име до пи са но је по
што је спи сак са ста вљен. 

Уз пре плет ви ше гла сја, ко је као да, де ли мич но, по ти че из Ва ви лон
ске ку ле3, Вла ду шић је – ка ко се оче ку је од на гра ђи ва ног пи сца, ау то ра 
ро ма на Forwаrd (2009), Ми, из бри са ни (2013) и Ве ли ки ју риш (2018) – и 
уз о ран сти лист. За ни мљи ва је ње го ва лек си ка и сти ли сти ка, за пра во, 
син так то сти ли сти ка на тра гу Ми ло ша Цр њан ског. Вла ду шић не опо
на ша син так су М. Цр њан ског, ни ти се по во ди за ње го вим рит мом и сег
мен ти ра њем ре че ни це, као ни за оним што је у есе ји сти ци на зва но „За рез, 
Ми ло ша Цр њан ског”, ка ко је на пи сао пе сник и про зни пи сац Ђу ро Да
мја но вић (1945–2009), у јед ном есе ју. Пи сац ово га ро ма на сле ди је два 
осет но, мо ди фи ко ва но, при род но уса гла ша ва ње (са про зом М. Цр њан ског), 
ко је је, ма да ин спи ри са но ту ђим тек стом, ње го во, Вла ду ши ће во је зич ко
стил ско уме ће. Вла ду шић је, на и ме, ису ви ше ис ку сан, обра зо ван про
за и ста да би се, сту дент ски и се ми на р ски, по вео за вр хун ским сти ли стом 
ка кав је Ми лош Цр њан ски, ко ји „пи ше мут но и су ге стив но” – ка ко је, 
јед ном и не где, ре као Ми ро слав Кр ле жа. 

2.

Под чуд ним окол но сти ма, уз улич не ту че, где до из ра жа ја до ла зи 
прав до љу би вост М. Цр њан ског, а тра га ју ћи за не ста лим рад ни ком Срби
ном4, Ве ру ло вић и Цр њан ски су у По слан ству за те кли јед ног дру гог 
рад ни ка, ко ји се пред ста вља као Ми лу тин То па ло вић. А мо гао се та ко 
пред ста ви ти – то не пи ше у ро ма ну, али се чи ни ло гич ним – и на на го
вор ше фа По слан ства, јер пра вог То па ло ви ћа „ис тра жи те љи” ово га слу
ча ја ни ка да ни су ви де ли. 

По сле ко је ка квих, до бро пи са них, пе ри пе ти ја, Ве ру ло вић и Цр њан
ски нај зад от кри ва ју оста кље но скла ди ште „ре зер вних” људ ских ор га на, 
од стра ње них из те ла уби је них рад ни ка, као увод или на ја ву у оно што 
ће се, ка сни је, до га ђа ти у фа ши стич кој и на ци стич кој Не мач кој. У том 
по хо ду Ве ру ло вић и Цр њан ски су сре ћу Мак са де Гро та, ко ји уче ству је 
у ва ђе њу ор га на, али ко ји је и сȃм жр тва, упр кос то ме што је ње го во при
зна ње за ма ски ра но боч ном при чом о „си ло ва њу и ма са кри ра њу” ма ло
лет ни це Фран ци ске Брант.

3 „Ме ђу тим, они љу ди ко ји су у сво јим мо зго ви ма сми сли ли ка ко ва ља 
са гра ди ти Ва ви лон ску ку лу ни су би ли исти они љу ди ко ји су је са гра ди ли сво
јим ру ка ма”, чи та мо у јед ном ди ја ло гу на стра ни 327.

4 Ево и јед ног ди ја ло га из ро ма на: 
„И ви га тра жи те (тог рад ни ка, То па ло ви ћа – БС) са мо за то што је Ср бин. 

Као и ви?”
„Да ни је Ср бин, не би смо ни зна ли да је не стао.” (Од го вор при па да М. 

Цр њан ском.)
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Ис тра га ко ју во де Цр њан ски и Ве ру ло вић се убр за ва, и кул ми на ци
ју до сти же пред крај ро ма на, у 59. и 60. по гла вљу, ка да се по ја вљу је док тор 
Мел келм, у ства ри – та лен то ва ни усво је ник ко га под јед на ко ин те ре су
је ме ди ци на, би о ло ги ја, хе ми ја и фи зи ка; Мел келм от кри ва ко је он у 
ства ри, због че га је био сме штен у луд ни цу и ка ква је ње го ва уло га би ла 
у Ин сти ту ту за пла ни ра ње ра ђа ња, ко ји је са мо фа са да за оно чу до ви шно 
што се та мо ствар но до га ђа ло. Кључ не ре чи из ис по ве сти док то ра Мел
кел ма је су на бав ка, скла ди ште ње и тран сплан та ци ја ор га на, као да се 
ра ди о не ком гра ђе вин ском, а не о људ ском ма те ри ја лу5 – и оне, уз дрхта
ви цу, ко ју је имао и Цр њан ски кад се вра тио из Пр вог свет ског ра та, упу
ћу ју на чи тав ин же ње ринг. Али оста је јед но не ре ше но пи та ње – мо зак, 
је ди ни људ ски ор ган ко ји се не мо же тран сплан ти ра ти, оста је са вест. И 
пи та ња ко ја се по ста вља ју за суд би ну људ ске ра се и све та. По ста вља ју их, 
и оним што ра де и пи шу, љу ди по пут Цр њан ског. И о то ме, а то је јед на од 
иде ја ро ма на, па мет но и та лен то ва но, Вла ду шић пи ше у ро ма ну Ома ма.

Све што се де ша ва, у ро ма ну Ома ма је, у ра ни јим по гла вљи ма, 
мо ти ви са но или свр сис ход но при пре мље но. Мо жда са мо по то ме, Вла
ду ши ћев ро ман, ту и та мо, по вре ме но под се ћа на ро ман Оса ма В. Кец
мано ви ћа.6 (За ни мљи во, ре чи оса ма и ома ма се и ри му ју.) 

Иде ја, јед на од ви ше њих, овог из вр сног ро ма на, је сте сли ка то та
ли тар ног дру штва, али – то је оно што је ва жно – уо чи јав ног ма ни фе сто
ва ња ње го вог пра вог ли ца. До јед ног мо мен та, у ме ђу рат ном Бер ли ну 
све је ли чи ло на бај ку („Не мач ка је са да де мо крат ска, со ци ја ли стич ка и 
па ци фи стич ка зе мља”, слу жбе ни је, де ма го шки ре френ Ба те Јо ва но ви ћа), 
али ни шта – из у зме мо ли оно што ми сли (и ра ди) Ми лош Цр њан ски, у 
че му га пра ти и Ве ру ло вић, ње гов ис кре ни по ма гач, упр кос по вре ме ној 
на пе то сти ко ја из ме ђу њих по сто ји – ни је као што из гле да, јер ома ма 
оним што очи ви де (бе ше ли то ци тат из Дру ге књи ге Се о ба [1962]?) мно
ги ма не дȃ да гле да ју не по сред но. Јед на дру га ома ма – ома ма/оча ра ва ње 
чи та о ца ро ма ном – је сте оно што је по жељ но и што Вла ду ши ћу ла ко 
успе ва, ма да он зна ко ли ки труд сто ји ис под ствар не и при вид не јед но
став но сти ко јом је ро ман (на)пи сан. 

Та ко се по ма ља и скри ве на срод ност два не та ко уда ље на вре ме на, 
оног ка да је Цр њан ски био у Бер ли ну и слу тио но ви рат и стра да ње, и оног 
ко је са мо што ни је на сту пи ло. А по сле је усле ди ла ка та кли зма или Холо
ка уст, ко јој прет хо ди уби ја ње и узи ма ње „ре зер вних де ло ва” – ор га на. 

5 О из ру чи ва њу „људ ског ма те ри ја ла” по го ни ма Ау шви ца убе дљи во је 
пи сао Гин тер Ан дерс, у књи зи За ста ре лост чо ве ка [Нолит, Бе о град, 1985]).

6 И С. Вла ду шић је члан Гру пе П70 / Про за на пу ту, фор ми ра не 1999. Гру
пу чи не В. Кец ма но вић, С. Вла ду шић, Д. Сто јиљ ко вић, Н. Ма ло вић и М. Кр стић. 
Њи хов ма ни фест ни сам чи тао – од ли чан је, што ре као Ћа мил Си ја рић (1913–1989) 
– али је сам (не ке) њи хо ве књи ге, као члан жи ри ја (Кец ма но вић, Ма ло вић). Од
сту па ју ћи од ма ни фе ста – или баш, у ду бљем са гла сју са њим – чла но ви Гру пе 
и пи шу сво ју књи жев ност, ко ја на и ла зи на (из ра зи то) по вољ ну ре цеп ци ју (чита
о ци, кри ти ке, на гра де). Ако, та ко и тре ба.
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Ро ман има и не ко ли ко илу стра ци ја, али и ма њеви ше успе лих по
ку ша ја да се не ка пси хич ка ста ња ли ко ва лу пом уве ли ча ју, што је за ни
мљи во као иде ја и су ге ри са но је уве ли ча ва њем (основ ног) фон та ро ма на. 
Све се то и ов де до бро др жи, али ни сам убе ђен ко ли ко је том (уо ста лом, 
до бро по зна том по ступ ку) ме сто у ова квом ро ма ну. Тај по сту пак је, чини 
се, при ме ре ни ји екс пе ри мен тал ној про зи или јед ном огран ку по е зи је.

Пре ма чи ни о ци ма ин те гра ци је, Ома му би смо мо гли свр ста ти и у 
ро ман ли ка7 (Цр њан ски, Ве ру ло вић и дру ги), у дру штве ни ро ман, ро ман 
ат мос фе ре итд., али, пре све га, ро ман ли ка, у ко јем је лик Ми ло ша Цр њан
ског под јед на ко сен чен и оним што он ми сли, го во ри и што ра ди – у окол
но сти ма ко је су исто риј ски, еко ном ски и пси хо ло шки од ре ђе не. И, на
рав но, оним што је на пи сао, јер на пи са но оба ве зу је. 

По што су Цр њан ски и Ве ру ло вић на сли ка ни као ли ко ви у па ру, ти
по ло шки, не и ак си о ло шки, до жи вља ва мо их као Дон Ки хо та и ње го вог 
шти то но шу Сан ча Пан су. Цр њан ски је за ми шљен и осве тљен и ја ким и 
при гу ше ним фа ро ви ма – да се на зна чи оно што је он, као лик, са не ким 
ви шим, ка рак тер ним (пси хо ло шкомо рал ним) осо би на ма, не по гре ши во 
(на)слу тио. 

Же не ко је упо зна ју, ка фа не ко је по се ћу ју, ули це и квар то ви ме ђу рат
ног Бер ли на ко ји ма про ми чу – као да пред ста вља ју ку ли се, де кор и ре
флек то ре за по ду хват дво ји це „ис тра жи те ља”. У ства ри, по ду хват Ми ло ша 
Цр њан ског, јер он зна шта хо ће и то ме не за у ста вљи во те жи – упр кос слу
жбе ној и не у вер љи вој „пе сми ци” ше фа По слан ства. Иа ко мр гуд и уко
љи ца – по ми ње се и ње гов ору жа ни ду ел (дво бој) са Та ди јом Сон дер
ма је ром, ка да је пи сац „Су ма тре” про ма шио, а ње гов про тив ник опа лио 
хи тац у ва здух (по ред оста лог, и као знак да је био на пу њен пре дво бо ја). 
Реч ју, лик М. Цр њан ског у Ома ми ули ва по ве ре ње – упр кос ре чи ма Ба
те Јо ва но ви ћа да је Цр њан ски у Бер ли ну во дио не ки свој „при ват ни рат”. 
Ни је при ват ни, не го рат не са мо од срп ског не го од мно го ши рег, оп штег 
ин те ре са. 

Мо жда је „тра ге ди ја ге ни ја” Ми ло ша Цр њан ског нај бо ље из ра же на 
ре чи ма: „Мно ги по шту ју ње гов дар, али не по шту ју ње га; он сам, ме ђу
тим, не по шту је свој дар, али по шту је се бе.”

На ша ти по ло шка па ра ле ла са Дон Ки хо том хра мље уто ли ко што 
Цр њан ски не ју ри ша на три де сет или че тр де сет ве тре ња ча, не го на оно 
што ће, иа ко у за чет ку, свет обе ле жи ти ку ка стим кр стом и цр ном бо јом 
(авет фа ши зма и на ци зма).

7 Кал ку ла ци ју да је Цр њан ски као лик у ро ма ну са мо из го вор за не што 
дру го, по би ја и по моћ ни, дру ги на слов: Бер лин ска тај на Ми ло ша Цр њан ског, 
ко ји, не знам за што, и ни је за бе ле жен у CIPу. А ни је, сва је при ли ка, јер је пр во 
ура ђен CIP, а он да, прет по ста вља мо, до дат и под на слов (по моћ ни/дру ги на слов).
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Ево још не ко ли ко зр на ца о Ома ми.
У ро ма ну се, не где, ци ти ра по сло ви ца „Дан се по ју тру по зна је”, 

али – до да је мо ми јед ну бо љу – „Дан се хва ли по што/ка да пр о ђе.”
Ома ма има ви ше ре фре на, од ко јих је упе ча тљив онај с мо ти вом 

опа лог жу тог ли шћа, где је Вла ду шић, јед ним ле по су ге ри са ним и нара
тив но из ве де ним лу ком, на зна чио стра жи лов ску ли ни ју срп ске по е зи је, 
од Бран ка Ра ди че ви ћа до Ми ло ша Цр њан ског и на да ље.

Има и сце на у ко ји ма Ве ру ло вић осе ћа „на пе тост у пре по на ма”, има 
и сек су ал них чи но ва, али не ма пор но гра фи је, ма да би и она, у Бер ли ну 
то га вре ме на, би ла на свом ме сту.

Ма да Вла ду шић на то ме не ин си сти ра, јер пи ше про ми шље но, у 
ро ма ну има лир ских про плам са ја, као у ре че ни ци: „Уско ро ће брон за не 
гла ве до би ти бе ле шу ба ре” (334).

Украт ко, ко ли ко то ло ги ка и ри там ро ма на из и ску ју, при по ве дач ки 
ефект но, што зна чи у оном оби му и ме ри ко ји не иду на у штрб ро ма неск не 
при че / ро ма неск ној при чи, са оп ште не су и мо ћи и зло у по тре ба фрој ди
зма, јер се на њи ма за сни ва, за ро ман и те ка ко ва жна, „епи зо да” са док
то ром Хан ке ом, ма ни пу ла то ром. Док тор Хан ке је овла дао ве шти ном да 
про ме ни свест љу ди и да им „угра ди но ве ми сли, а из бри ше ста ре” (348).

На мар ги ни ро ма на за пи си вао сам за па жа ња, па овај осврт за вр ша
вам са два Вла ду ши ће ва ци та та: 

„Да је срп ски је зик свет ски је зик, Цр њан ски би био Мо царт.”
„Да је Цр њан ски ва јар или сли кар, био би Ми ке лан ђе ло.”
А да је ау тор Ома ме та лен то ван ро ма но пи сац, у то ни ка кве сум ње 

не ма онај ко ји се пот пи су је као

Бран ко СТО ЈА НО ВИЋ 

СТИ ЛИ СТИ КА ПО Е ЗИ ЈЕ НО ВИ ЦЕ ТА ДИ ЋА

Соњa Ми ло ва но вић, Тек сте ме као стил ске до ми нан те у пе сни штву Но вице 
Та ди ћа, Ан дрић град: Ан дри ћев ин сти тут, 2020

У из да њу Ан дри ће вог ин сти ту та у Ан дрић гра ду, у еди ци ји „Зна мен 
ср би сти ке” 2020. го ди не об ја вље на је мо но гра фи ја Со ње Ми ло ва но вић 
Тек сте ме као стил ске до ми нан те у пе сни штву Но ви це Та ди ћа. Мо но
гра фи ја је по де ље на на се дам тек сту ал них по гла вља: 1. Увод (9–12), Шта 
је тек сте ма (13–29), 3. Осврт на ства ра ла штво Но ви це Та ди ћа (31–34), 
4. Се лек ти ван осврт на ре цеп ци ју Та ди ће вог пе сни штва (35–47), 5. Тексте
ме у пе сни штву Но ви це Та ди ћа (49–192), 6. До ми нант не од ли ке Та ди ће вог 




